
O DESCRIERE A COMIT·ATULUI HUNEDOARA LA 1773 

ELENUŢA MĂRIOARA VANATORU 

Structura societăţii din Transilvania, aflată sub dominaţia habsbur
giică, a cunos·cu1t în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea schimbări 
importante determinate atît de politica economică a Curţii din Viena, 
la baza căreia stătea o variantă austriacă a mer·cantilismuluit, cît şi de 
afirmarea tot mai puternică a despotismului luminat, care era, de fapt, 
încercarea politică de înnoire a .statului feudal şi de adaptare a lui b 
dezvoltarea noii economii capitaliste2. Totodată, vistieria imperială am
triacă fiind epuizată, ca urmare a deselor războaie purta•te cu tuncii, 
Curtea din Viena urmărea sporirea veniturilor pe orice cale, aşa că, 
pentru bani, se vînd titluri nobiliare unor străini care se aşează în 
Transilvania. Consecinţa imediată a fost ·Cr~terea rîndurilor nobilimii 
colaboratoare a Curţii din Viena. In schimbul a.cestei colaborări nobi
limea e dăruită cu 1titluri de baroni şi conţi, altora li se arendează vămile 
:şi alte bunuri aducătoare de venituri3. Nobilimii din Transilvania îi 
este lăsată libertatea de a exploata în voie ţărănimea iobagă şi ca 
urmare expl.oatarea ia proporţii. Numărul mare al membrilor clasei 
privilegiate contribuie şi el la acest fenomen. Potrivit unei conscripţii 
din anul 1767, nobilimea din Transilvania, raporitată la numărul total 
al populaţiei, ajungea la 6,70/o faţă de 4,40/o cit era la începutul secolului 
al XVIII-lea4. 

Nobilimea şi statul austric exploatează ţărănimea, pe iobagi mai 
ales, feudalii locali prin cele trei forme de rentă - în muncă, în bani 
tŞi produse -, fiscul imperial prin dări, prin taxe militare şi contribuţii 
cxtraordinare5. Numai în perioada noiembrie 1772 - martie 1773, în lo
calităţile cercurilor Hunedoara, Deva, Lăpuşnic, Ilia şi Chimindia s-a 
·încasat o corntribuţie totală în valoare de 12.918 florini renani şi 14' 
.creiţari 6 . 

Această stare de lucruri producea îngrijorare Curţii imperiale, nu 
atît din grija faţă de ţărănime, ci din teama că ţărănimea exploatată 
fără milă de nobilime nu va mai putea să .eusţină şi sarcinile statului 
sau va părăsi ţara. 

Pornind de la filozofia iluministă, despotismul luminat s.chimbă o 
serie de concepţii existernte pînă atunci, cum ar fi, de pildă, concepţia 
despre stat şi des.pre monarh. Semnele acestui despotism luminat apar 
încă din vremea Mariei Tereza, dar ele se vor accentua mai ales după 
înfiinţarea Consiliului de stat din 1761 şi după cooptarea, de către-

1 Din istoria Transilvaniei, Vol. I, Ed. a III-a. Bucureşti, 1963, p. 236. 
2 Vezi mai pc larg lucrarea David Prodan, Supplex Libe!lus Valachorum, Edi-

ţie nouă cu adăugiri şi precizări, Bucureşti, 1984, p. 227. 
8 Din istoria Transilvaniei, Voi. I, Ed. a III-a, Bucureşti, 1963, p. 237. 
4 Ibidem. 
5 Ibidem, p. 238. 
6 Arhivele Statului Deva, fond Prefectura judeţului Hunedoara, dos. 151/1773, 

f. 1-4. 
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împărăteasă, în funcţia de coregent a fiului ei, viitorul împărat Iosif al 
Il-lea (1765)î. In vintutea acestor concepţii •care oferă monarhului absolut 
posibilitatea de a se manifesta activ pentru realizarea progresului eco
nomko-social şi ameliorarea relaţiilor de producţie şi a raporturilor 
sociale, viitorul împărat Iosif al II-lea va întreprinde trei călătorii în 
Banat si Transilvania8 . Una va fi ·cea din 1773. Monarhul dorea să cu
noască 'personal nevoile poporului şi să lucreze pentru fericirea lui, la. 
nevoie chiar împotriva voinţei lui. In consecinţă apare des printre 
supuşi, aseu1tă el însuşi plîngerile lor (care sînt de ordinul miilor) pen
tru a cunoaşte direct, fără intermediari, nevoile poporului9 • Aşa, de. 
pildă, în iunie 1773, mai multe ordine ale Guberniului Transilvaniei 
trimise Tablei continua a comitatului Hunedoara cer acesteia să cer
ceteze plîngerile locuitorilor din Ohaba de sub Piatră, Mălăieşti, Sălaşul 
ele Jos, Crişeni, Tămăşasa, Teiu, toaite adresate viitorului îin;părat, şi în 
care proprietarii de pămînt sînt acuzaţi de abuzuri1°. Iosif al II-lea a 
înţeles că cea mai mare utilitate în stat o au masele contribuabile. De 
aceea se va arăta indignat dnd a .raportat, în 1773, consiliului de stait 
şi mamei sale, Maria Tereza: „Îmi fac o datorie de con.ştiinţă de a 
sublinia că această ţară, Transilvania, este bună şi frumoasă, dar are 
nevoie de ajutor grabnk şi de o reformă radicală deoarece simple îm
bunătăţiri nu sînt suficiente, mentalitaitea nobililor fiind cu totul co
ruptă ... Toţi caută să-şi apere privilegiile şi să facă ceea ce vor din 
supuşii lor ... Nobilimea maghiară nu se teme de nimic în lume, decît 
de ceea ce i-ar putea scădea veniturile sau îngrădi privilegiile, ,pe care 
şi le sporeşte prin toate mijloacele posibile, atîit de mult cit poate, pen
tru a-şi exploata dt mai mult iobagii supuşi ei. Iobagii sînt un fel de 
robi ai stăpînilor, ei nu au nici un mijloc de apărare, ci trebuie să slu
jească, mult sau puţin, după bunul plac al stăpînului, cum şi unde vrea 
acesta . . . Iată de rce salte întregi sînt gata să treacă în Moldova"·l'1. 

Un raport din 22 mai 1773, întocmit de o comisie imperială şi adre
sat Curţii din Viena, oferă date interesante despre comitatul Hunedoara 
în anul vizitei lui Iosif al II-lea în Transilvania. Se spune în ra,port: 
„Comitatul Hunedoara este împărţit în Valea Mureşului şi Valea Haţe
gului; în prima sînt mai multe localităţi unde producţia de vin este 
bună, iar părţile celelalte ale comitatului au producţii de fr~cte destul 
de bogate ... Deva are o întreprindere minieră care s-a dovedit de o 
bună rentabiliitate. Aici (la Deva n.n.) cetatea trebuie întărită. Dease
menea, lucrările de fortificaţii ale Marelui Principat spre Banat să fie 
încheiate pentru a elimina posibilitatea unor ata.curi inamice prin sur
prindere"12. Referindu-se la Hunedoara, ra,portul arată că: „Hunedoara 
are un castel ce a fost construit de Ioan Corvin, cunoscwt şi sub numele 
de Hunedoara. In prezent castelul este locuit de funcţionari fiscal~ şi 

7 D. Prodan, op. cit„ p. 229. 
e Ibidem, p. 231. 
e Ibidem, p 231-232. 
10 Arhivele Statului Deva, fond Prefectura judeţului Hunedoara, dos. 205/1773, 

f. 1. Vezi şi dos. 206-218/173. 
11 Din istoria Transilvaniei, Vol. I, Ed. a III-a, Bucureşti, 1963, p. 239. 
12 Arhivele Statului Bucureşti, colecţia Microfilme Austria, rola 60, c. 305. 
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este sediul administraţiei domeniului. Pe acest domeniu se află unul din 
-cele mai frumoase şi bune ateliere de fierărie din ţinut, iar cel de la 
Trascău produce unelte din fier şi din oţel'•t 3 . 

Sub aspect social raporitul preciza: „In comitatul Hunedoci:·a am 
aflat de la nobilul Zeik, de religie reformată şi care cunoaşte bine ţinutul, 
că în a.cest comitat sînt doi vicecomiţi, doi judecători supremi, aproape 
600 de nobili. Tabla Continua este bună pentru procese dar are puţini 
asesori. Tot după spusele nobilului Zcik am aflat că epizootiile au împu
ţinat numărul vitelor şi deci a scăzut posibilitatea efectuă.rii robotci cu 
vitele; tot Zeik a spus că această problemă a fost pusă în dis.cutie la 
Tabla Continua a comitatului, avînd în vedere faptul că multe familii 
de ţărani contribuabili au suferit din cauza pierderii vitelor" 14. 

Despre Scaunul Orăştie, în raportul menţionat, se spune: „Scaunul 
Orăştie are o agricultură mijlocie şi o producţie de vinuri de calitate in
ferioară. Cea mai mare parte a locuitorilor din aces•t ţinut se ocupă cu 
e:x,ploatarea lemnului, munca manuală şi producţia ţuicii" 18 . 

Într-o frază a raportului aflăm că: „In acest ·comitat (Hunedoara) 
se află şi întreprinderile miniere aurifere de la Săcărîmb, care sînt cele 
mai bogate din ţinut şi au fost construite în timpul •guvernatorului 
Hadik"16. Mergînd spre pasul Porţile de Fier ale Transilvanie, au tor ii 
raportului menţionează că au trecut printr-o localitate „Varhely, care 
desemnează în limba maghiară o localitate unde se afla cetaitea (Gră
dişte-Sarmizegetusa). In istoria scrisă se arată că localitatea de aiici era 
Ulpia Traiana şi a fost capitala provinciei romane. Aici pot fi v[1zute 
ruinele amfiteatrului în aer liber"17. 

Raporitul din 1773 atinge 9 problemă de interes major pentru Curtea 
din Viena. Este vorba despre regimentele grănicereşti ardelene. 

Este cunoscut faptul că prin proiectul din 13 octombrie 1761 îna
intat de generalul Bucow Consiliului aulic de război s-a propus înfiin
ţarea regimentelor de graniţă în Transilvania18. Obiectivele politice ur
mărite de cercurile imperiale arată irntenţia Curţii din Viena de a se 
folosi de grăniceri pe de o parte pentru a implanta absolutismul terezian 
pe pămîntul transilvan, iar pe de altă parte de a atrage la catolicism o 
parte a populaţiei româneşti ontodoxe. De asemenea, prin noua instituţie 
militară se urmărea posibilitatea folosirii lor ca instrumente de repre
siune împotriva miş:eărilor populare şi de stăvilire a bejeniei ţărănimii 
române din Transilvania spre Moldova 'iÎ Ţara Românească, pentru a 
rupe contactul prea strîns al populaţiei de pc cele două versante ale 
Carpaţilort!1 • Ca să nu mai amintim şi faptul că noua putere militară 
putea fi utilizată la nevoie şi -ca forţă combatantă în exterior. 

13 Ibidem, c. 306. 
u Ibidem, rola 63, c. 344. 
1 ~ Ibidem, rola 60, c. 304. 
1G Ibidem, c. 308. 
11 Ibidem, c. 307. 
1s Vezi pe larg la C. Gollner, Regimentele grănicereşti din Transilvania. 1764-

1851, Bucureşti, 1971, p. 29. 
19 Istoria României, Vol. III, Bucureşti, 1964, p. 514. 
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Menţionăm că raportul din 1773 face referire şi la problema mili
tarizării graniţei Transilvaniei cu Banatul. Intr-adevăr. referindu-se la 
aeeastă chestiune, raportul subliniază: „Spre Marga, în vale, sînt două 
sate împrăşitiate. Aşadar sînt în întregime provinciale şi, deşi sînt admi
nistrate de conducerea Regimentului I Românesc, nu se poate vorbi de 
o asemănare cu o graniţă militară, ci, dimpotrivă, de un ţinut imperfect 
militarizat; în curînd 20 de sate aflate lingă graniţă, unde nici un 
bărbat nu este militar, vor fi militarizate"2°. Iată deci că şi după un 
deceniu problema constituirii unei zone de siguranţă la graniţele impe
riului întimpina dificultăţi. De altfel în raport se subliniază că în comi
tatul Hunedoara progresele militarizării sînt destul de slabe: „Acolo 
{zona Mar.ga) într-un sa·t nu sînt nici 10 militari la suta de bărbaţi, şi în 
f:ecare sat nu sînt mai mult de 60 de soldaţi, 2-3 provincialişti şi 1-2 
m:litari (grăniceri); cum este aceasta posibil?"21 In continuare se subli
niază că militarizarea satelor de graniţă ar spori efidenţa apărării ţării 
(de fapt a comitatului Hunedoara): „Siguranţa ţării constă în paza for
mată de o graniţă de militari în ·comitatul Hunedoara şi Valea Haţegului. 
Natura acestei situaţii arată că la prima organizare Bucow nu a fost 
destul de apreciat în zelul său, iar după aceea Siskowich, deşi se grăbi 
să pună planul în aplicare, adoptase cu uşurinţă principii inegale"22. 
Arătînd necesitatea militarizării satelor din Valea Haţegului, mai ales 
spre graniţa cu Ţara Românească, .raportul spune: „In Valea Haţegului 
se poate veni printr-o poartă (trecătoare) care prin natura sa presupune 
necesitatea miliitarizării către graniţa cu Valahia, din d.reapta Clopotivei 
pină către munţii cei înalţi" 23 . Şi în continuare se arată: „In Valea 
Haţegului .militarii (grănicerii) au pretins din nou ca privilegiile lor să 
fie examinate şi să fie scutiţi de toate greutăţile contribuţiilor ... Altfel 
mai sîrut sate cu com.posesorate şi, în general, sînt conduse după mici 
drepturi nobiliare ... în care supuşii trăiesc încă în robotă şi în reare 
cei mai mulţi sînt împovăraţi, .căd iarna fac 4 zile de robotă cu vitele 
Ier şi alte zile cu palmele, iar vara toate zilele de robotă cu animalele, 
şi, dacă stăpînul de pămînt doreşte, sînt ţinuţi la robată şi femeia cu 
copiii"24. 

Sigur, în istoriografia românească, s-au analizat cu competenţă as
pectele sociale, economice şi politice ale celei de-a doua jumătăţi a seco
lului al XVIII-lea din Transilvania şi implicit din comitatul Hunedoara. 
Am considerat însă că o semnalare a unui rapont sintetic de la 1773, în
focmit exclusiv pentru -comitatul Hunedoara poate fi o contribuţie mo
destă la întregirea tabloului social-economiic al comitatului Hunedoara 
într-un an de referinţă, adică anul vizitei viitorului împărat Iosif al 
II-lea în Transilvania şi anul de mijloc între momentul înfiinţării re~i
mentelor de graniţă în Transilvania şi rrl.Qmentul izbucnirii răscoalei 

·condusă de Horea, Cloşca şi Crişan. 

20 Arhivele Statului Bucureşti, colecţia Microfilme Austria, rola 63, c. 340. 
21 Ibidem, c. 341. 
22 Ibidem. 
23 Ibidem, c. 343. 
24 Ibidem, c. 342. 
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UNE DESCRIPTION DU COMITAT DE HUNEDOARA DE L'ANNEE 1773 

Re sume 

Fonde sur une serie de documents gardes dans Ies Archives de l'Etat -
Deva et des microfilms trouves aux Archives de l'Etat Bucurest, !'articole analise 
une description du comitat de Hunedoara pendant l'annee 1773, en mettant !'accent 
sur l'aspect social et aussi celle de la militarisation des contrees de Ia frontiere 
du comitat. 
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